

类别：B类

汉中市卫生健康委员会文件

签发人：张弦

汉卫函〔2024〕177号

对市政协六届第三次会议第276号提案的答复函

何海燕委员：

您提出的“关于解决住院老年患者陪护难”的建议（第276号）收悉。现答复如下：

护理服务是实施健康中国战略的重要内容，对促进健康老龄化和提升人民群众健康水平发挥了积极作用，而医疗机构陪护工作是医疗护理工作的延伸，质量的好坏直接影响着患者的康复。为规范陪护服务行为，不断满足人民群众日益多样化、差异化的护理服务需求，我委于2019年制定印发了《关于切实加强医疗机构陪护人员管理工作的通知》，明确了医院陪护人员工作内容，实行陪护人员登记管理制度，加强护理业务指导，对不服从医院管理、职业道德差、乱收费的陪护人员，取消其陪护资格，初步建立了陪护工规范管理工作机制。同时我委积极探索陪护服务模式，选择汉中市中心医院、汉中市人民

医院等体量大、陪护服务需求突出的医疗机构作为试点，引入第三方陪护服务机构，由陪护服务机构统一管理和派遣陪护工。陪护工上岗前均经过护理技能培训、健康检查，统一着装，陪护工作内容及陪护收费实行明码标价。经前期摸索和医、患、陪护的三方沟通和磨合，试点医院的陪护服务实现了规范化，患者及家属对第三方陪护服务模式给予极大的支持，并逐渐对他们提供的陪护服务、服务标准及价格表示满意。我委将对试点成果进一步进行推广，以便更好地满足患者家属的陪护需求。

近年来，经过我们的努力，中心城区的汉中市中心医院、三二〇一医院、汉中市人民医院等大型医院陪护工管理混乱问题得到有效的整治，但医院陪护工素质参差不齐、个别陪护收费高、服务水平不高等问题依然存在。下一步，我委将加强与财政、教育、人社等部门的协调沟通，推动建立陪护职业教育和培训体系，加快发展医疗护理队伍建设，优化陪护服务模式，推动我市医疗陪护市场健康发展。

再次感谢您对卫生健康工作的关心与支持，希望您一如既往支持我们的工作，多提宝贵意见和建议。



(联系人：马晓丽，电话：2639036)

抄送：市政协提案委，市政府督查室。